

辽宁省阜新市人大常委会多措并举推动体育产业融合发展取得实效——

以“体育+”赋能经济社会高质量发展

■ 本报通讯员 李峰 齐艳红



2024年5月6日,阜新市人大常委会召开“高品质文体康旅融合发展特色区”建设专题推进会议。



2024年10月10日,阜新市人大常委会组织人大代表赴滑雪场调研体育产业融合发展情况。



2025年9月10日,阜新市人大常委会组织人大代表在宝地温泉小镇调研体育康旅产业发展情况。



2025年9月15日,阜新市人大常委会组织人大代表赴体育用品生产企业调研相关制造业发展情况。

体育产业关乎城市活力,是未来城市发展的重要引擎。2025年10月31日,辽宁省阜新市十七届人大常委会第三十六次会议听取和审议了市政府关于全市体育产业融合发展情况的报告。与会常委会组成人员、列席人大代表立足“十五五”发展全局,围绕体育产业与文旅、康养、教育等产业深度融合精准建言献策,推动培育新业态,助力全市经济结构持续优化升级。

两年来,阜新市人大常委会充分发挥人大代表作用,持续将推动体育产业融合发展列为重点监督议题,并以“钉钉子”精神一抓到底,以“组合拳”方式持续赋能。市政府及其相关部门积极落实,在合力促进体育产业融合发展取得了阶段性成果,获得人大代表及群众的高度肯定与赞誉。

代表发力 为体育产业融合发展建言献策

市人大代表对全市体育事业和产业发展情况开展专题调研。

作为首次监督体育产业融合发展工作,重在摸清底数。调研组实地走访了阜新飞麟鸽业有限公司、黄家沟滑雪场、阜新篮球、市体育运动学校,并召开三次座谈会议,先后听取市教育局(体育局)、部分市人大代表及企业负责人的意见建议。在充分肯定全市体育事业和产业发展近年来取得成效的同时,调研组围绕高质量推进体育事业和产业发展,强调要加强体育基础设施建设,大力营造体育事业和产业发展的良好环境;大力推进体育与旅游、文化、科技等领域深度融合,拓展消费场景、延伸产业链条、激发内需新动能;加快体育人才引进和培养,

多出成绩带动全市体育事业和产业高质量发展;打造无人机、冰雪、赛车、温泉康养、赛鸽等特色体育品牌,将体育品牌的流量转化为城市发展的增量。

本次调研符合省委新时代“六地”和市委“两市四区”目标定位,得到了省委、市委领导的高度重视和批示,为持续推动体育产业融合发展注入了新动力。

2025年1月,在阜新市十七届人大四次会议期间,体育产业融合发展再次成为人大代表热议的话题。结合前期调研情况,耿福权、崔宾两位市人大代表从增进全民健康福祉、提升生活品质出发,结合更好贯彻落实《健康中国2030规划纲要》《体育强国建设纲要》,不约而同地提出了加快推进全市体医融合、促进医体

融合发展的建议。其他代表围绕体育产业融合发展的主题,在品牌赛事培养、政策支持等方面提出了针对性建议。会后,阜新市人大常委会将这一系列建议列为重点督办建议,交市政府研究办理,要求各承办单位要加强组织领导,压实办理责任,逐级分解任务、责任到人,真正形成一级抓一级、层层抓落实的办理工作格局;要锚定“办理高质量”的目标要求,增强办理实效,对代表建议认真研究,科学分析、精准施策,拿出切实可行的解决办法;要落实办理机制,认真落实好“三见面”工作要求,通过多种方式充分听取代表意见,切实把代表的真知灼见转化为破解难题、推进工作的实际举措,高质量完成代表建议和民生实事办理任务。

持续发力 以务实作风理清建议办理思路

为确保代表建议高质效落地、监督议题更具实效性,2025年年初以来,阜新市人大常委会坚持“深耕细作”的务实作风,聚焦推动体育事业和产业发展,开启了深度监督,全面摸清发展底数、理清办理思路、夯实产业基础。

阜新市人大常委会组织人大代表认真学习相关法律法规,筑牢调研政策理论根基,成立专题监督小组全程督促建议办理工作。

督办组的足迹遍及各县区,从公共体育场馆的运营管理,到社会篮球场、健身路径的惠民实效;从市篮球、体校的扎实训练,到青少年体育人才的培养

成长;从传统赛事的品牌打造,到赛鸽运动的特色发展……通过“听、看、查、访、议”多种方式,掌握了大量第一手资料。随后,一系列座谈会密集召开,市、政府相关部门负责人汇报进展、直面问题,体育产业企业家畅谈机遇与困境,基层体育工作者反映群众需求,人大代表建言献策,专家学者分析研判,全市体育产业融合发展的底数越来越清晰、目标越来越精准。

调研中,人大代表聚焦体育产业融合发展的关键环节和突出问题,不回避矛盾、不遮掩短板,深入探究问题产生的根源。代表建议,要大力推进体育与旅

游、文化、科技等领域深度融合,拓展消费场景,延伸产业链条、激发内需新动能;要充分发挥阜新市国际、国内退役运动员的“名人效应”,加大向上争取力度,推动体育场馆的改造升级和全民健身基础设施不断完善,促进全民健身服务体系从“有”向“优”转变。

通过全方位、立体化的“扫描”,阜新市人大常委会督办组系统梳理了阜新市体育产业在市场主体活力、品牌赛事培育、政策支持体系等方面存在的优势与短板,形成了具有针对性和可操作性的调研报告,为2025年10月常委会会议听取和审议专项工作报告提供重要支撑和

参考,为市政府下一步工作划出了重点、理清了方向。通过系统性地调查研究,督办组全面掌握全市体育事业和产业发展状况、资源禀赋与潜在空间,在此基础上科学研判,为政府相关部门明确未来的发展方向与实施路径提供了宝贵的参考与借鉴。2025年8月,阜新市人大常委会党组书记、主任付志宏在代表建议督办会议上强调:“我们要充分发挥专门委员会、人大代表的重要作用,加强跟踪督办,定期调度工作进展,确保代表建议落到实处、见行见效,以人大之为、人大之力为体育产业融合发展赋能增势。”

精准发力 扎实做好“体育+”这篇大文章

在阜新市人大常委会监督推动下,在人大代表持续关注下,2024年市政府及相关部门出台了一系列配套措施,部分领域成效初显:“体育+旅游”、黄家沟度假区、宝地温泉小镇与瑞应寺、海棠山等的深度联动;“体育+文化”,挖掘玛瑙雕、蒙古贞文化等独特资源与体育赛事活动的结合点;“体育+康养”,探索运动促进健康的新模式;“体育+制造”,深耕体育用品制造赛道;“体育+教育”,推动体教融合,夯实青少年体育根基。

推进“体育+”这篇大文章越做越强是阜新市人民的热切期盼,更是市人大代表、市人大常委会肩上沉甸甸的責任。2025年9月,在跟踪问效调研活动中

中,阜新市人大代表再次围绕“如何让体育与文化擦出火花”“如何让绿水青山成为运动背景板”“如何让赛事引领点亮阜新城市名片”等议题畅所欲言,提出的建议更加具体化:要坚定发展信心,把握发展机遇,通过创新机制激发内生动力、包装项目向上争取等措施,将体育产业打造成阜新经济发展的新增长引擎;要强化规划引领,优化空间布局,明确发展思路和目标;要拓展融合路径,培育多元业态,深耕“体育+”,打造精品赛事、文旅产品、康体服务和校园体育新模式;要壮大市场主体,激发产业活力,做强“中国篮球城”品牌,做大乒乓球、棒球、百年赛道、无人机、赛鸽特色赛事,激活体育消

费市场。这些宝贵的代表建议,为推动阜新市体育产业融合发展从“物理相加”迈向“化学相融”提供了更精准、更具体的“处方对策”。

10月31日,阜新市人大常委会会议听取和审议市政府关于全市体育产业融合发展情况的报告。阜新市政府及其相关部门积极引导和培育“体育+”新业态、新模式,激发产业内部的“乘数效应”,继续推进“体育+”融合发展,使体育能量与城市经济、社会文化生活产生更深层次的化学反应,从单一增长点拓展为全面发展的新动能,实现了优势资源由各自为战、要素分割向一体化、集约化转变。年初举办了大众滑雪计时赛、青少年滑雪计时赛、

冰雪运动会等在内的10场冰雪赛事活动,为体育产业融合发展注入新活力。当前,一批集运动、休闲、文旅于一体的融合项目脱颖而出,阜新“篮球城”金字招牌更加闪亮,德力格尔创建国家5A级景区项目、辽西产教融合职教园区项目等正积极谋划推进,体育产业融合发展的根基日益稳固,代表建议得到进一步高效落实。

阜新市人大常委会将继续以“咬定青山不放松”的韧劲,凝聚人大代表、人民群众的智慧和力量,采取清单化督办、定期听汇报、跟踪“回头看”等方式,持续跟进体育产业融合发展工作,为经济社会高质量发展注入强大“体育动能”,奋力谱写新时代阜新体育产业融合发展的新篇章。

守护百年古桥 传承历史文脉

——云南省巍山县人大代表关于文物修缮保护的建议办理纪事

■ 本报通讯员 赵琼霞

云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县历史悠久,文化灿烂,县域内历史文化遗迹众多,有不可移动文物点267处,经各级政府公布的文物保护单位达69处。巍山古城南门外贸菜秧河上的百年古桥南熏桥(原名崇化桥,又称菜秧河桥)作为古城的一部分,在历史上曾经是巍山古城南大门的重要通道,2005年被巍山县人民政府公布为第三批县级文物保护单位。

近几年,巍山旅游业不断发展,南熏桥成为各地游客的打卡点。随着游客量的持续增加,南熏桥桥亭风化、台阶受损、桥面部分木板腐化等情况较为严重,存在一定安全隐患。巍山县人大代表钟希祥围绕以上情况进了多次实地调

研,认真记录游客及周边群众的想法和意见,并于2025年2月巍山县十八届人大四次会议期间提出了《关于修缮县级文保单位南熏桥的建议》,建议政府及其相关部门对南熏桥被损桥面、桥亭进行修缮加固,对受损台阶进行维修。

这一建议直击文物保护利用问题,引发了与会人员的共鸣。群众关注的热点就是人大履职的出发点。巍山县人大常委会高度重视代表建议,将此建议列为2025年重点督办建议之一,由县人大常委会副主任牵头督办,明确责任领导、责任科室、承办单位、办结时限,全面压实压紧办理工作责任。承办单位县文旅局接到交办的代表建议后,将办理建议作为落实县委、县政府工作的重要抓手,将代表的关注关切与大抓项目工作相结合,明确办理工作负责人和办理时限。县

文旅局一手牵头研究部署相关工作,紧盯建议的办理情况,及时协调解决办理过程中遇到的困难和问题。

建议办理过程中,巍山县文旅局与涉及项目乡镇及时联系县人大常委会责任科室、县人大代表、文物修缮专业人员、社区和文物勘察设计单位等相关部门共同对南熏桥进行了实地勘察,并召开专题座谈会,与会人员集思广益,从不同角度提出了对南熏桥进行维修加固的意见建议。结合各方意见,县文旅局组织勘察设计单位编制《南熏桥保养维护及附属道路工程勘察设计方案》。此外,为高质效落实代表建议,县文旅局积极与提出建议的代表多次联系、交流,了解其真实意图与想法,及时沟通协调,就建议办理工作的细节达成共识。为了解决项目资金问题,巍山县人大常委会积极给予落实代表建

议办理专项资金5万元,用于南熏桥修缮工程。凝聚各方合力,该项目于7月23日顺利开工。

巍山县人大常委会切实发挥监督职能作用,加强和承办单位、代表之间的沟通联系,督促责任部门严格按照面商面复程序开展工作,切实提高代表建议办理质效,以实实在在的举措回应代表和群众关心关切。在县人大常委会的全力推动下,9月5日南熏桥修缮项目完工,施工单位对存在安全隐患的台阶、桥亭、桥面进行了加固翻新并在桥头设置了参观须知牌;9月18日项目通过验收,并对公众开放。看着焕然一新的南熏桥,当地群众纷纷点赞,慕名前来打卡的游客也越来越多。

“南熏桥的修缮,留住乡愁的同时,又让历史文化资源焕发新的生机与活力。”近日,钟希祥在谈起自己提出建议、全过程参与建议

督办工作时说道:“县人大常委会始终高度重视代表建议办理工作,积极推动文物保护利用取得实质性进展,确保了文物存续安全,作为人大代表,我感到特别欣慰,我对建议办理结果表示满意。”钟希祥表示,在今后的履职过程中,将始终坚持“人民至上”的原则,积极参加各项调研工作,精准反映人民群众的意见和诉求,真正做到“民有所呼、我有所应”,为切实增进民生福祉、提升群众幸福感获得感不断贡献代表力量。

Y 议案建议故事
IANJIANYIGUSHI